


   



 

 

  
  

  

  خرم آن نغمه كه مردم بسپارند به ياد
دانيم چرا كه در دستانمان گرفته و  به نام سوگند خورده به قلم كه اهميت قلم را اكنون بهتر از هر چيز ديگري مي

 ها ذهن ما را به خود مشغول كرده را به نگارش درآوريم تا شايد بتوانيم برق شادي را توانيم آنچه را كه سال مي
  در چشمان فرزندان اين مرز و بوم ديده و به آرامش خيال برسيم.

آموزان رشته انساني در  شود حاكي از آن است كه دانش از آزمون نتايج كنكور منتشر مي پسآماري كه هر ساله 
اند به طوري كه ميانگين درس رياضي و آمار در كنكور بسيار پايين  درس رياضي عملكرد بسيار ضعيف داشته

ين درس كسب آموزان در ا باشد. لذا براي حل اين مشكل و جهت ارتقاء بخشيدن به درصدهايي كه دانش مي
تسهيل در يادگيري مباحث در اين  برايروزي خودمان را  ها تجربه و تحقيق و تلاش شبانه ي سال كنند نتيجه مي

ايم اميدمان بر آن است كه با مطالعه اين كتاب به درصد بالاي رياضي در كنكور دست يافته  كتاب گردآوري كرده
  هاي برتر كشور باشيد. و به فكر رشته و دانشگاه

هاي درسي جديد اعمال شده است. در هر فصل ابتدا درسنامه به طور  ساختار اين كتاب بر اساس تغييرات كتاب
 و آزاد راسريكنكورهاي س ،هاي تأليفي تاي كه مشتمل بر تس هاي چهارگزينه كامل بيان شده و سپس پرسش

نوع تست مطرح  و به درخورها به صورت كاملاً تشريحي  پاسخآوري گرديده و  گذشته تأليف و جمع هاي سال
  ده است.حل استفاده ش  شده از چند راه
  بينيم كمال تشكر را داشته باشيم از: در پايان لازم مي

  دهقانييحيي مديريت محترم انتشارات مبتكران جناب آقاي  
 مديريت محترم گروه علوم انساني جناب آقاي حجازيان  
 ن مديريت واحد حروفچيني جناب آقاي مبي  
 ام: سركار خانم نرگس سربندي و طچين: سركار خانم سيما صمدي حروففرد راح جلد سركار خانم سمانه ايمان، رس  
  پدر و مادر و همسران مهربانمان كه در اين مدت كوتاهي ما را ناديده گرفته و فقط و فقط ما را حمايت

  كردند.
  .بنابراين، اين كتاب با اخلاص تقديمتان باد

  آموزان گرامي و دانش استادان
  شما هستيم. صبرانه منتظر انتقاد و پيشنهادهاي بي

  شهرام عامري –كيوان عامري     
   1397پاييز     
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  اتحادهاي اصلي
هاي جبري هستند كه به ازاي هر مقدار عددي كه به جاي متغيرهايشان قرار دهيم همواره برقرار باشند، در واقع تفـاوت   اتحادها تساوي
ي برقرار اسـت.  در اين است كه اتحاد به ازاي تمام مقادير برقرار است و معادله به ازاي تعداد محدودي عدد حقيق جبرياتحاد و معادلة 

شمار جواب است و حالت نشدني كه در اين حالت معادله جواب  كه در اين حالت معادله داراي بي(به استثناي حالت مبهم بودن معادله 
  حقيقي ندارد.)
  زير را به خاطر بسپاريد: اتحادهاي اصلي

  
   اتحاد مربع مجموع دو جمله a b a ab b   2 2 22 

   ضل دو جملهاتحاد مربع تفا a b a ab b   2 2 22 
   اتحاد مكعب مجموع دو جمله a b a a b ab b    3 3 2 2 33 3 

  اتحاد مكعب تفاضل دو جمله  a b a a b ab b    3 3 2 2 33 3 
   اتحاد مجموع مكعبات a b a b (a ab b )    3 3 2 2 
   اتحاد تفاضل مكعبات a b a b (a ab b )    3 3 2 2 

   مزدوجاتحاد   a b a b a b   2 2 
   اتحاد يك جمله مشترك    x a x b x a b x ab     2 

  

  با استفاده از صورت اتحادهاي اصلي عبارات زير را كامل كنيد. 

1 x y xy2 4 29 25 30    2 ( y x )2 23 2  3  x 32 3  
4 x3 8   5 ( x )61   6 x24 9  
7 x16 1   8 x x2 5 6    9 x x2 5 6    
! x x2 6    × x x2 7 6    

 
1 x y xy ( x y )2 4 2 2 29 25 30 3 5      2 ( y x ) y x y x2 2 2 2 43 2 9 12 4     
3  x x x x3 3 22 3 8 36 54 27       4  x x (x x )3 28 2 2 4       
5   ( x ) ( x )( x x ) x x ( x x )6 2 2 4 2 41 1 1 1 1 1            6   x x x24 9 2 3 2 3       
7 x (x )(x ) (x )(x )(x ) (x )(x )(x )(x )16 8 8 4 4 8 2 2 4 81 1 1 1 1 1 1 1 1 1              
   (x )(x )(x )(x )(x )2 4 81 1 1 1 1       
8   x x x x2 5 6 2 3       9   x x x x2 5 6 6 1       
!   x x x x2 6 3 2       ×   x x x x2 7 6 6 1       

 درس اول

 چند اتحاد جبری و کاربردها
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  )نيوتن ـ پاسكال ـ خيام( پاسكال –روش تعيين ضرايب بسط اتحادها با استفاده از مثلث خيام 
  روش تشکیل مثلث خیام ـ پاسکال

   به مثلث مقابل و روش تعيين اعداد هر سطر در آن دقت كنيد.
  

اي  براي تعيين ضرايب بسط دو جمله na b .توسط مثلث خيام ـ پاسكال به شكل زير دقت كنيد  
  

  

  
  

در بسط  bو aهاي  براي تعيين توان na b  دقت كنيد كه جملة اول به صورتna  ترتيب از توان به و در جملات بعديa   يـك
naيك واحد اضافه خواهد شد. بنابراين جملة دوم به صـورت   bواحد كم و به توان  b1     و بعـدي بـه صـورتna b2  ـ 2 ه همـين  و ب

  يابد. خواهد بود ادامه مي nbصورت تا جملة آخر كه به صورت 

  
مجموع ضرايب بسط اتحاد  na b  برابرn2 خواهد بود  

  

مجموع ضرايب در بسط اتحاد   x y   كدام است؟   7

  باشد. مي 128يعني  72جواب  
  

  مجموع ضرایب: روش تستی برای محاسبه
  كافي است حروف را در عبارت حذف و پس از انجام محاسبات (جمع، تفريق، ضريب، تقسيم، توان و ...) حاصل را بدست آوريم.

مجموع ضرايب در بسط    a b 33   ؟كدام است 2

پس از حذف حروف داريم    33   خواهد شد. 125كه حاصل برابر  2
  

 ای روش بسط دوجمله na b   
كافي است در بسط  na b تر به آن اشاره شد در تمامي جملات  كه پيشb را بهb  تبديل كنيم بديهي است جملاتي كه در آن

b  به توان زوج رسيده باشد داراي علامت مثبت و جملاتي كهb .به توان فرد رسيده باشد داراي توان منفي خواهد بود  

بسط    a b   بنويسيد.را  3

دانيم  مي  a b a a b ab b    3 3 2 2 33   و با توجه به مطلب بالا داريم: 3
         a b a a b a b b a a b ab b           3 2 33 2 3 2 2 33 3 3 3   

  

1

2

3

46

1 1

1 1

1 1

1 1

3

4

51 1015 01

(a+b)
0

=1

(a+b) a+ b1=1 1

(a+b) a + ab+ b2 2 2=1 2 1

(a+b) a + a b+ ab + b3 3 2 2 3=1 3 3 1

(a+b) a + a b+ a b + ab + b4 4 3 2 2 2 4=1 4 6 4 1

(a+b) a + a b+ a b + a b + ab + b5 5 4 3 2 2 3 4 5=1 5 5 11 10 0

1

+

2

3

46

1 1

1 1

1 1

1 1

3

4

+ +

+ + +
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  اتحادها در انجام محاسبات رياضي كاربرد
هاي  توانيم براي سهولت از اتحادها استفاده كنيم. به مثال باشند، مي در بعضي از موارد براي محاسبة اعمال بين اعداد كه بعضاً دشوار مي

  زير دقت كنيد:
(استفاده از اتحاد مربع)          2 2999 1000 1 1000000 1 2000 998001   
(استفاده از اتحاد مزدوج)          201 199 200 1 200 1 40000 1 39999   

(استفاده از اتحاد يك جملة مشترك)           203 195 200 3 200 5 40000 400 15 39585   
كنـيم. اگـر حاصـل     اي استفاده مي در محاسبات عددي هنگامي كه بخواهيم توان دوم يك عدد را به دست آوريم از اتحاد مربع دوجمله

ي دو عدد تا عددي مساوي بود از اتحـاد مـزدوج و    را داشته باشيم از اتحاد مزدوج يا جمله مشترك، در صورتي كه فاصله ضرب دو عدد
  كنيم. در غير اين صورت از اتحاد جمله مشترك استفاده مي

  تجزيه
  : فاکتورگیریروش اول

  يريم.گ هاي مشترك تمامي جملات (ب.م.م) فاكتور مي در اين روش از بزرگترين عامل

 
  گيريم. هرگاه علامت جملة اول عبارت منفي باشد در فاكتورگيري از علامت منفي نيز فاكتور مي

xعبارت   yz x y x y z  3 2 2 2 4 3 230 18   را با روش فاكتورگيري تجزيه كنيد؟ 24

  ( x y)( xz y x y z )  2 2 2 2 26 5 3 4x yz x y x y z3 2 2 2 4 3 230 18 24      
 

  بندی : دستهروش دوم
شود كه در تمامي جملات عامل مشترك يافت نشود، در ايـن صـورت عبـارت را بـه دو يـا چنـد دسـته،         استفاده مياز اين روش زماني 

  گيريم. بندي نموده و پس از فاكتورگيري در هر دسته از عامل مشترك ايجاد شده فاكتور مي دسته

xعبارت   x x y y  4 2 22 8   را به حاصل ضرب سه عامل تجزيه كنيد. 4

  ( x x ) ( x y y) x (x ) y(x ) (x )( x y)          4 2 2 2 2 2 2 22 8 4 2 4 4 4 2x x x y y4 2 22 8 4     
    x x ( x y)   22 2 2  

 

xعبارت    x y  2 22   را به حاصل ضرب دو عبارت تجزيه كنيد. 1

    (x x ) y (x ) y x y x y          2 2 2 22 1 1 1 1x x y2 22 1      

 
  استفاده از اتحادهای اصلی :روش سوم

  كنيم. از اتحادهايي نظير مربع، چاق و لاغر، مزدوج و جمله مشترك استفاده ميدر اين روش 
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  عبارات زير را با استفاده از اتحادهاي اصلي تجزيه كنيد.  

1) x x  4 2 19 3 4  ( x )2 213 2  

2) x 31 27   x ( x x )21 3 1 3 9    
3) x 664  (x ) ( x )( x x ) ( x)( x)( x x )3 2 3 2 2 4 2 44 4 16 4 2 2 16 4            
4) x x  2 7 12    x x3 4    
5) x x  2 8 12    x x6 2    
6) x x  2 12    x x4 3    
7) x x  2 4 12    x x6 2    
8) x x  2 13 12    x x12 1    
9) x x  4 2 2  (x )(x )2 22 1    
10) x x  24 4 15      x x x x22 2 2 15 2 5 2 3       
11) x xy y   2 26 9 9    (x xy y ) (x y) x y x y2 2 2 26 9 9 3 3 3 3 3 3             

 
 Aروش  :روش چهارم

جذر كامل نداشت كل عبارت را در آن ضريب ضرب و سـپس   2ضريب جمله از درجه  2اي از درجه  جمله ي عبارت سه هرگاه در تجزيه
  كنيم. بر همان عدد تقسيم مي

  اي درك بهتربه مثال زير دقت كنيد:بر

            x x x x x x( x x )x x x x      
        

22
2 49 5 7 14 7 7 7 2 7 1 7 27 7 5 27 5 2 1 7 27 7 7 7   

  لا عبارت زير را تجزيه كنيد.حال با توجه به مثال حل شدة با  

  x x  23 11 10  

            x x x x x x( x x ) x x
22 9 11 3 30 3 6 3 5 3 2 3 53 3 11 10 2 3 53 3 3 3
               

 

  
  ی سریع تجزیه در موارد خاص: نکته

axبراي تجزيه عبارت به صورت  bx c 2 هـاي معادلـة    ابتدا ريشهax bx c  2 را تعيـين  0 x , x   زيـر    و در رابطـة
  كنيم. جايگزين مي

    a x x x x     
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xعبارت    x 25 7   را به حاصل ضرب دو عامل اول تجزيه كنيد. 2

  كنيم. هاي معادله از نكته زير استفاده مي براي تعيين ريشه 

  
axهرگاه در معادلة  bx c  2 aداشته باشيم 0 b c  0 و ديگري برابر  1ها برابر  آنگاه يكي از ريشهc

a
  باشد. مي 

xبنابراين  1 وx  2
  باشد. مي 5

      x (x ) x x    25 1 1 5 25   
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Aاگر  .1 x x  2 2 3 ،B x x  22 2 Cو 4 x x   2 Aباشد، مقدار  4 B C  كدام است؟ 

1( x x24 11    2( x x22 3    3( x x24 11    4( x x24 11    
ل عبارت در حاص xضريب  .2 x ( x x )  22 3 2 6   كدام عدد است؟ 4

1( 10 -  2( 2-   3( 4   4( 6   
ي عبارت  ساده شده .3   b ab b a ab a b   32 كدام است؟  

1(   b b a b a2     2(   b b a a b2     3(   b b a b a4     4(   b b a b a6     
در حاصل عبارت xبضري .4 x (x x )  22 1   كدام است؟ 2

1( 1-  2( 1  3( 2  4( 3  
xعبارت  .5 38   برابر كدام است؟ 1

1(  x ( x x )22 1 4 2 1     2(  x ( x x )22 1 4 2 1     3( ( x ) ( x x )22 1 4 2 1     4( ( x ) ( x x )22 1 4 2 1     
aمقداري عددي  .6 a b ab b  3 2 2 33 aبه ازاي  3  3 وb  7 كدام است؟  

1( 1000-  2( 32-  3( 32  4( 64  

مقدار عددي عبارت  .7 a b (a ab b )  2 23 aبه ازاي  4  bو 2   1
  كدام است؟ 2

3 )4  1 )3  -1 )2  صفر )1
2   

xاگر  .8 y xy 2 24 xباشد، مقدار  4 y2   كدام است؟ 24
  صفر )4  -3 )3  2 )2  5 )1

xعبارت  .9 y3   پذير است؟ بر كدام يك از مقادير زير بخش 38
1( x y2   2( x y   3( x y   4( x 2   

xعبارت .10 3   پذير است؟ هاي زير بخش بر كدام يك از عبارت 8
1( x x2 2 4    2( x 2   3( x x2 2 4    4( x2 2   

xيكي از عوامل تجزيه عبارت  .11 x 2 10  برابر كدام گزينه است؟ 21
1( x 6   2( x 3   3( x 6   4( x 4   

ارت حاصل عب .12 x ( x x )  22 3 4 6 xبه ازاي  9  3  چقدر است؟ 3

1( 3 3   2( 3-  3( 33 3   4( 3  
حاصل عبارت  .13   x y x y  2  كدام است؟ 2

1( xy2   2( xy4   3( xy2   4( xy4   
xاگر  .14 y  xyو 7  xباشد، حاصل  5 y3  )86(سراسري   كدام است؟ 3

1( 216  2( 238  3( 244  4( 264  
از مستطيل به ابعاد  .15 x  و 3 x  يك مستطيل ديگر به ابعاد 5 x  و 1 x  ايم. مساحت قسـمت باقيمانـده چقـدر     حذف كرده 4

 است؟
1( x 4 17   2( x 5 17   3( x 4 19   4( x 5 19   

)حاصل  .16 a )a
( a ) a



 

2 2
2

1
1 2

 كدام است؟ 

1( a  1   2( a  1   3( a1   4( 
a

1
1   
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اگر  .17 a b 2 aو 625 b 2 2  كدام است؟ abدارمق  باشد، 857
1( 741  2( 441  3( 416  4( 116  

xاگر  .18 y  xyو 9  xباشد، مقدار 20 y3  كدام است؟ 3
1( 188  2( 108  3( 189  4( 126  

xاگر  .19
x

 1 xباشد، حاصل  2
x

2
2

 برابر است با: 1

1( 8  2( 6  3( 4  4( 2  
xعبارت  Aكدام مقدار  .20 y x A 2 2  آورد؟ اي در مي را به صورت توان دوم يك دوجمله 49

1( x y 33   2( x y 36   3( x y2 23   4( x y2 26   
xعبارت  mبه ازاي كدام مقدار  .21 mx 24  به صورت مربع مجموع دو جمله است؟ 9

1( 6-  2( 6  3( 8  4( 12  

xاگر  .22 y xy 2 2 xباشد، حاصل  2 y
x y




2 2
2 23

 چقدر است؟ 

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
xعبارت mبه ازاي چه مقداري از  .23 m x 2 2  مربع كامل است؟ 2

1( 4   2( 4  3( 2  4(  2   
اگر  .24 x x  24 xعبارت مربوطه و  2 x 2  حاصل عبارت چقدر است؟ باشد، 2

1( x  2   2( x2   3( (x ) 22   صفر )4   1
25. m  را چنان تعيين كنيد كه x x m  2 2  مربع كامل باشد؟ 1

1( 5   2( 4   3( 3   4( 2  
kxاگر  .26 a 2 1،ky a   برقرار است؟ yو xاي بين  باشد، چه رابطه 4

1(  x y  24 1   2(  x y  24 1   3(  y x  24 1   4(  y x  24 1   
ارت به عب .27  B a a  3 aچقدر افزوده شود تا جذر عبارت حاصل  1   گردد؟ 1

  هيچ )4  1 )3  4 )2  -4 )1

اگر  .28
xx

  2
4 12 9 باشد، مقدار 0

x
 كدام است؟ 2

1( 2-  2( 3-  3( 6  4( 3  

عبارت  .29
a b
1 ا به حاصل ضرب دو عامل تجزيه كرديم، اگر يكي از عوامل ر 1

a b
1  باشد، عامل ديگر كدام است؟ 1

1( b a
a b



   2( a b
a b



   3( a b
a b



   4( a b
b a



   

xاگر عبارت  .30
y
 xرا به دو عبارت تجزيه كنيم و يكي از آن عبارت  1

y
  باشد، ديگري كدام است؟ 1

1( x
x y

   2( x y
x y



   3( y
x y

   4( x y
x y



   

aAاگر  .31
a




2
2

1
1

 ،aB
a


 2
2

1
،aC

a


 2
2

1
 باشد، كدام يك از روابط زير برقرار است؟ 

1( A   2 2 1   2( AC
B

   3( 
B C

 2 2
1 11   4( C

A
 2

2
11   

aاگر  .32 b  abو 2  1  باشد، حاصل عبارتa b3  برابر است با: 3
1( 2  2( 8  3( 14  4( 16  
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xكدام عامل ضرب در تجزية عبارت  .33 x x 3 27  وجود دارد؟ 6
1( x  1   2( x  3   3( x  2   4( x  6   

xدر تجزية عبارت  .34 x 24 4  كدام عامل وجود دارد؟ 24
1( x  6   2( x  2   3( x  2   4( x  3   

xهاي عبارت  يكي از عامل .35 x 4 23  كدام است؟ 4

1( x x 2 4   2( x x 2 2   3( x x 2 4   4( x x 2 2 4   
عبارت  .36  x x y x   2 1  را به حاصل ضرب دو عامل تجزيه كرديم، يكي از دو عبارت كدام است؟ 1

1( x y 1   2( x y 1   3( x y 1   4( x y 1   
aهاي عبارت  يكي از عامل .37 b c a b c ab     2 2 2  برابر است با: 2

1( a b c  1   2( a b c    3( a b c  1   4( a b c  1   
xدر تجزية عبارت  .38 x x  4 32  كدام عامل وجود ندارد؟ 2

1( x  1   2( x  2   3( x x 2 1   4( x x 2 1   
aاي  تجزية دو جملهعبارت نادرست حاصل از  .39  كدام است؟ 61

1( a1   2( a a 2 41   3( a1   4( a a 2 41   
xعبارت  .40 x 23 11  زيه كدام است؟به حاصل ضرب دوعامل تجزيه شده، يكي از عوامل تج 10

1( x 3 5   2( x 3 5   3( x 3 2   4( x 3 2   

Aاگر رابطة  .41 B x
x x x

 
  2

5 1
1 1 1

يك اتحاد باشد. حاصل  xنسبت به   A B كدام است؟ 

1( 3  2( 4  3( 5  4( 6  
sاگر  .42 k 2 2 30، s k  5  باشد، حاصل s k 3 3  كدام است؟ 11

1( 18-  2( 29-  3( 39-  4( 13-  
xعبارت  .43 a a  2 216  برابر است با: 8

1( (x a ) (x a )   4 4   2(   x a x a   4 4   3(   x a x a   4 4   4(   x a x a   4 4   
xاگر  .44 y 2 2 24 ،x y   كدام است؟ xyگاه  باشد، آن 4

1( 8  2( 4  3( 6  4( 5  

)حاصل  .45 x ) ( x )
x x

  2 2 2 2
2 2

1 13 3
4 4

 كدام است؟ 

1( 4  2( 3  3( 12  4( 8  
xعبارت  .46 x 4 23  پذير است؟ به كدام يك از عبارات زير بخش 4

1( x 2 2   2( x  1   3( x  1   4( x  2   
aو aكدام عبارت به حاصل ضرب  .47     اي به دست آيد؟ اضافه گردد تا مربع يك دوجمله 3

1( a  5   2( a  1   3( a  4   4( a  2   
در تجزيه عبارت  .48  a a a a   2 3 4  )88(سراسري خارج كشور   وجود ندارد؟كدام عامل  8

1( a  1   2( a  2   3( a  1   4( a  4   
با اضافه نمودن كدام عدد به  .49  m m 1    آيد؟ اي بدست مي مربع يك دوجمله 3

1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  
3در محاسبة حاصل عبارت  .50 3101      هاي زير كاربرد ندارند؟ كدام يك از اتحاديه 98

1(  a b 2   2(  a b 2   3(   a b a c    4( a b2 2   
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حاصل  .51 3 3 312 8 4
 كدام است؟ 288

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
aاگر  .52 b c   a باشد، 0 b c  2 2 2  كدام است؟ 0

1( ab2   2( ab2   3( bc2   4( ac2   
aاگر  .53 b ab a    2 22 4 4 2 1 aباشد، حاصل  0 b كدام است؟ 

1( 2   2( 3
2  3( 1  4( 1

2   

اگر  .54 a b c a b c     2 2 2 3  برابر است با: Cگاه مقدار  باشد، آن 2
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1

55.  a b aو 2 b  در چه صورتي با هم برابرند؟ 2
aاگر )2  مساوي باشند. bو aاگر  )1 b a 2 اگر  )3  باشدa b 2   قرينه باشند bوaاگر  )4  باشد 1

مقدار عبارت  .56 A ( )( )...( )    2 4 642 1 2 1 2 1 2  برابر است با: 1

1( 2562 1   2( 1282 1   3( 1282 1   4( 2562 1   
aدر تجزية عبارت  .57 a b b   2 24 4 4  )88(سراسري   عامل وجود دارد؟كدام  3

1( a b 2 3   2( a b 2 1   3( a b2 3   4( a b 2 1   

xبا افزودن كدام عدد به عبارت .58 x 2 14 6  )89(سراسري   شود؟ اي حاصل مي ، مربع يك دوجمله4

1( 2   2( 15
4   3( 6   4( 12   

aاگر  .59 b 2 باشد، حاصل  3   a a b b ab   2 4 1  )89(سراسري خارج كشور   كدام است؟ 4
1( 15  2( 16  3( 17  4( 18  

)اگر  .60 x )
x

 13 )باشد. حاصل  52 x )
x

2
2

19
4

 )95خارج كشور (سراسري   كدام است؟ 

1( 18  2( 20  3( 21  4( 22  

)اگر  .61 x )
x

 35 )باشد، حاصل  42 x )
x

2
2

925
4

 )95(سراسري   كدام است؟ 

1( 24  2( 29  3( 31  4( 32  
xدر تجزيه عبارت  .62 x x  4 33 8  )93(سراسري   كدام عامل ضرب وجود دارد؟ 24

1( x  4   2( x  2   3( x  2   4( x  3   

xاگر  .63
x

 52 xباشد، حاصل  9
x

2
2

 )97(سراسري   كدام است؟ 254

1( 43   2( 51   3( 57   4( 61  
x)در تجزيه عبارت  .64 )(x x )   22 4 4  )97(سراسري   كدام عامل ضرب موجود است؟ 1

1( x  3   2(    3( x  1   4(    
   مجموع اعداد سطر دوازدهم مثلث خيام كدام است؟ .65

1( 92   2( 102   3( 112   4( 122   
)ي چندم بسط  در جمله .66 y x)    با هم برابرند؟ yو xتوان  185

1( 9   2( 10   3( 11  4( 12   
)ثابت بسط   جملة .67 a ) 44    كدام است؟ 3

1( 12   2( 27   3( 81  4( 243  
)nاگر مجموع ضرايب بسط  .68 x y)3    كدام است؟ nباشد،  343برابر  4

1( 1   2( 2   3( 3   4( 4   
   

x  2x  3
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  تعريف عبارات گويا
  نامند. اي باشند را عبارات گويا مي ها چندجمله كسرهايي را كه صورت و مخرج آن

هـاي مخـرجش    باشد كه مخرج كسر برابر صفر نباشد، در حقيقت يك عبارت گويا به ازاي ريشـه  رت گويا زماني تعريف شده مييك عبا
  باشد. تعريف نشده مي

  جمع و تفريق عبارات گويا
فريـق  كنيم، سـپس مخـرج مشـترك گرفتـه و كسـرها را جمـع يـا ت        ها را تجزيه و در صورت امكان ساده مي ابتدا كليه صورت و مخرج

  كنيم. مي

)xي عبارت  خلاصه شده  )( x)x x
 

 
6 5 21 2   كدام است؟ 4

1( x  2   2( x  1   3( x  2   4( x 1   

  xx x x x( )( )x x
     

 

2 42 6 5 2 4
2 4

x x
x x

 
 

2 2
2 4

(x )


2 (x )

x





1
2

x 1x( )( x)x x
6 5 21 2 4

  
 

   

 
  

  ب و تقسيم عبارات گوياضر
كنـيم و در تقسـيم    ابتدا صورت و مخرج كسر را تجزيه كرده، سپس در ضرب عوامل مشترك بين صورت و مخرج كسرها را حـذف مـي  

  كنيم. مقسوم عليه را معكوس كرده، علامت تقسيم را تبديل به ضرب و در آخر عبارت را ساده مي

  كدام است؟ ي عبارت هاي زير خلاصه شده 

  
a (x y )ax ay (b a)b a a

bb a bab b x y x y

2 22 2
2 2 2 2 2

      
  

   

  (x )(x ) (x )(x )x x x x x
(x )(x ) (x )(x ) xx x x

2 2
2 2

1 3 3 72 3 6 7 1
3 3 1 7 19 10 21

          
      

   

 
  

   

 درس دوم

گویا های عبارت  
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x)حاصل عبارت  .69 )(x )

x x
 

 

2
2

3 4
6

 كدام است؟ 

1( x2   2( x  2   3( x  3   4( x3   

xحاصل كسر  .70 x
x
 


22 8 8
2  كدام است؟ 4

1( x 2 4   2( x  2   3( x  2   4( x 2 4   

aحاصل عبارت  .71 a
ax xa a

 
 

2
2

1 2 2
2 1

 كدام است؟ 

1( 
x
2   2( x

2   3( x 1
2   4( 

x 
2

1   

xحاصل تقسيم  .72 x x x
x x x
   
  

2 2
2 2
2 3 6 7

9 10 21
 كدام است؟ 

1( x
x



1
3   2( x

x



1
3   3( x

x



1
1   4( x

x



1
1   

xحاصل عبارت  .73 x x x x
x x x x x

     
    

2 2 2
2 2 2

9 3 2 2
4 4 3 4 3

 كدام است؟  

1( x
x



2
2   2( x

x



2
2   3( x

x



1
1   4( x

x



1
1   

xي  ساده شده .74 y xy y
x x x



 

2
2 2

6
1 3 3

 كدام است؟ 

1( x21
2   2( x2   3( x y2   4( xy1

2   

aحاصل عبارت  .75 b ab b
ab b b

 


2 2 2
2  كدام است؟ 2

1( b2   2( 2-  3( 2  4( a b2 2   

xحاصل  .76 x
x x x
 
  2 2

3 6
9 10 21

 كدام است؟ 

1( 
x 

2
3   2( x

x



3
3   3(  x 1 32   4( x

x



3
7   

xحاصل عبارت  .77
x xx

 
 2

2 1
3 3 2 21

 كدام است؟ 

1( 
(x )2

2
6 1

   2( x
(x )26 1

   3( 
 x 

1
6 1   4( 

x 
1

6 6   

aكسر  .78

a





2 1
11

 برابر كدام گزينه است؟ 

1( a  1   2( a a2   3( a a2   4( a  1   

aبا توجه به تناسب  .79 b
a b
 


5
a، نسبت 7

b
 برابر است با: 

1( 2  2( 6  3( 8  4( 12  

aترين صورت عبارت  ساده .80 b a b
ax bx x

 


2 23 27 3
 كدام است؟ 3

1( 3  2( a b 3   3( a b 3   4( x23   
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حاصل كسر  .81 
( x xy) x

x x y



23 6 8
2 6  كدام است؟ 12

1( x12   2( x3   3( x6   4( x2   

xxحاصل عبارت  .82
x






11
 برابر است با: 1

1( (x ) (x )
x

 1 1 1   2( (x )
x

21 1   3( 
x
  صفر )4   1

aحاصل عبارت  .83 a( ) ( )
xx x

  2 2
 كدام است؟ 11

1( a
a1   2( a

a1   3( x
a
1   4( x

a
1   

aحاصل عبارت  .84 b ab( )( )
b a a b


4  كدام است؟ 4

1( 
a b2 2

1   2( ab
a b2 2   3( 

a b2 2
1   4( ab

a b2 2   

)xحاصل عبارت  .85 )(x )
x x

 
 
2 11 1  برابر است با: 1

1( x  1   2( x2   3( x  1   4( x   

aحاصل  .86 a a
aa

 


2
2

2 4
24

 كدام است؟ 

1( 2-  2( 1-  3( 1  4( 2  

دامنة عبارت  .87  
 

x x x
(x x ) x

 

  2
2 1

2 3 2
 كدام است؟ 

1(    2(  , ,  3 2 1   3(   2   4(  , 3 1   

xحاصل عبارت  .88 x x x
xx x x

  
  

2 2
3 2

1
18 2 4

 كدام است؟ 

1( x  2   2( 
x 

1
2   3( 

x 
1

1   4( 1  

aحاصل كسر  .89 a
a a


 2

2
5 20 16

 كدام است؟ 

1( a   2( 10   3( a  4
10   4( a  4

5  

xحاصل  .90 x x
x

  


2 2
2

9 3 3
3 1

 كدام است؟ 

1( x  3   2( x  1   3( x3   4( x1   

x)حاصل عبارت  .91 x ) x x
x x
   
 

2 2
3 2

4 2 2 4
8 2 2

 پس از ساده شدن كدام است؟ 

1( x  1   2( x  1   3( 
x 

1
1   4( 

x 
2

1   

rحاصل كسر .92 s ra sa
ra sa a

 


2 2
22

 برابر كدام گزينه است؟  

1( a2   2( a2   3( 2  4( 2-  

zحاصل عبارت  .93 (z ) (z )
zz

 
 

2 2
2

1   برابر است با: 1

1( z2   2( 
z3
1   3( 

z2
1   4( z2   
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حاصل عبارت  .94  a aa
a

   


22
2

4 4 12 1
4 1

 ام است؟كد 

1( 
a 2

1
2 1

   2( a
a



2 1
2 1   3( 

a 2
1

4 1
   4( a

a



2 1
2 1   

aحاصل عبارت .95 b a bm .m m      
2 2، m   برابر است با: 0

1( am2   2( 3  صفر( am4   4( 1  
xنسبت دو عدد  .96  yو 1  yو x1برابر نسبت دو عدد  2  yاست. اگر  2   كدام است؟ xباشد، مقدار 1

1( 3  2( 2  3( 2-  4( 3-  
pاگر  .97 x y ،q xy  باشد، حاصل عبارت x y  برابر است با: 2

1( p q2 2   2( p q2 4   3( q p2 4   4( q p2 2   

متحدالعلامت و ناصفر باشند، حاصل  bو aاگر  .98 a b ( )
a b

  1 1  همواره كدام است؟ 4

  بزرگتر يا مساوي صفر )4  كوچكتر يا مساوي صفر )3  منفي )2  مثبت )1

yحاصل عبارت  .99 x
( x y) x



  

 

 

2 3
2 3  چيست؟ 2

1( y
x

   2( y
x

   3( xy   4( xy   

حاصل عبارت  .100 x x x
x
   


3 4 5 3  كدام است؟ 11

1( x 2 4   2( x x 2 4   3(  x  22   4(  x  22   

xاگر  .101 A B
xx x

 
 2 2

3
24 4

 كدام است؟ Bباشد، مقدار  

1( 6-  2( 4  3( 4-  4( 6  

حاصل  .102
     

x y z xy
x y y z z x

  

    

3 3 3
2 2 2

 كدام است؟ 3

1(  x y z  1
2   2( (x y z)     3( (x y z) 1

2   4(  x y z    

a)حاصل عبارت  .103 b a b ) (a b )        2 2 1 1 1 13 2  كدام است؟ 2

1(   ab
ab
1   2( ab   3( a b  1 1 1   4( ab

ab
1   

mحاصل  .104
m n



 

1
1  ا:برابر است ب 1

1( m n
m n



   2( m
m n

   3( n
m n

   4( m   

xاگر  .105 y  xباشد، مقدار  0 y
xy
2 2

 كدام است؟ 2

1( 1  2( 1-  3( 1
2   4(  1

2   

xاگر  .106
x




2
1 xگاه  آن باشد، 5

x 2 1
 برابر است با: 

1( 17
4   2( 4

17   3( 15
4   4( 14

5   

aاگر  .107 b 2 2 b، حاصل كسر 1 a
a b
 6 6

2 2
1

3
 كدام است؟ 

1( 1  2( 1-  3( a b4 4   4( ab   


